

城在绿中 人在景中

全媒体记者 罗少坤



▲市民在泰潭湖公园乐享生态绿色。 全媒体记者 罗少坤 摄

穿过川流不息的条条大道,在城市角落能够觅得一处静地小憩,是一个市民对城市认同感的重要来源,也是这个城市的包容体现。在安庆,不知不觉中,市民身边的公园多了起来,城市重要节点、边角地块、河湖沿岸,悄悄染上绿色。截至2019年底,我市城市建成区绿化面积4980公顷,绿化覆盖率40.44%,人均公园面积17.65平方米。城市生态理念的转变,让城市、市民共享绿色生态。

节点公园和景观整治工程实施,市民身边的小公园多了起来,日常出行能够看到越来越多的绿色。另外,我市结合水系整治,同步实施园林绿化工程,实现了水与绿的亲密交融,让市民有了更多自然体验。

“边角染绿”,生态一方

9月11日上午,集贤路与黄土坑路交叉口熙熙攘攘,路口西北角,一处“口袋公园”格外显眼。记者走入其中,顿时感觉置身幽静,和喧闹的城市暂时阻隔。

这处“口袋公园”并不大,从南到北,一两分钟就能走完。公园中,翠绿的草木、弯曲的步道、安静的座椅,和路口的繁忙形成鲜明对比,也能给人带来别样轻松。这是我市2018年底实施的大观区石化集贤路片区“城市双修”节点公园的其中一处,另一处在集贤路与腊北路交叉口西南角,两处节点公园面积共3万平方米。

“生态修复、城市修补”,两处原为建筑废墟堆放及废品回收站点的城市角落实现了美丽“嬗变”。在改善地块面貌、提升节点景观的同时,我市市民“300米见绿、500米见园”的绿地布局进一步完善。

黄土坑路口城市节点公园以北,有一排临街门面,在此开店20余年的徐礼平告诉记者,2018年下半年,他从路口的

门面搬到现在的门面,路口建成了公园。路口的环境美了,来这里散步的人比较多,尤其是晚上,许多人都在这里跳广场舞。

在太湖风景区东岸,一条绿色景观带起自太湖北路,沿着龙眠山路一直延伸到太湖南路,这是与两处节点公园几乎同时实施的太湖风景区东片泰鑫地块景观整治工程。

“原先龙眠山路靠近太湖风景区一侧全是广告牌,视线被遮挡。现在广告牌拆了,地块绿化了,龙眠山路两边都是公园,也成了景观大道,感觉不亚于湖心中路。”市民王劲说。

市园林管理处相关负责人介绍,泰鑫地块景观整治重点打造太湖风景区东侧的边界绿带,完善风景区东片景观,兼顾龙眠山路道路景观。通过点、线、面相结合的生态绿化模式,强调植物群落特色,增加色彩,突出景观节点,与已建成景区协调统一,形成一条联结城市绿色空间的生态“绿脉”。

在2017年开始先后实施的城区绿化提升一包、二包项目中,针对城市主要出入口干道和重要节点,新高速出入口、安庆站站前广场、六号游园、阳光澜庭西侧4个节点公园和独秀大道、皖江大道、中山大道等20条城市道路绿化得到提升。通过植物品种、空间层次、色相与季相等合理配置,形成了绿色廊道,提升了城市形象。

在一包集贤路项目实施

中,项目主要对道路两侧20至50米不等的空地、集贤路与中山大道交叉口等拆迁空地进行了提升改造,新增绿地面积约44万平方米。

施工单位项目总部负责人俞似军介绍说,该项目以植物造景为主,植物层次分明,空间开合有序,突出生态优先。局部地块因地制宜、沟通水系,营造山环水绕、起伏有致的自然景观,与城市街景相互因借,使昔日垃圾荒废之地,成为可赏可游的生态绿地。

节点公园和景观整治工程实施,市民身边的小公园多了起来,日常出行能够看到越来越多的绿色。通过精心打造、主题展现,我市一些现有公园绿地被赋予更多内涵。

今年8月底,位于康熙河景观带南段独秀大道至顺安路路段的“法治”“双拥”“消防”三大主题公园建成开放。三大主题公园集休闲游憩、文化娱乐、宣传教育为一体,公园雕塑、小品、展示牌等多元化表现形式,独具特色、彰显主题,整体提升了我市城区公园文化内涵和景观品质。

记者从市园林管理处了解到,截至2019年底,我市城市建成区绿化面积4980公顷,绿化覆盖率40.44%,人均公园面积17.65平方米。



“以水串绿”,激活全城

我市位于长江下游,市区河湖众多、水系成网。近年,我市结合水系整治,同步实施园林绿化工程,实现了水与绿的亲密交融,让市民有了更多自然体验。

随着近年我市东部新城的大步拓展,康熙河景观带、“一湖九河”治理、秦潭湖公园、神龙潭公园、张湖公园等一批城市河湖综合整治工程陆续实施。城区水系进一步畅通,河湖沿岸绿化公园也成了市民休闲的好去处。

9月13日上午,秦潭湖公园里,来休闲散步的市民格外多。人们扶老携幼,或在开阔场地放风筝,或沿湖缓缓步行,或在雕塑小景旁拍照。秦潭湖岸线曲折绵长,让人们能够和湖水充分“对话”。

市民杨善义告诉记者,他以前只是在地图上看到秦潭湖,但是没有一条大路能够让他走近看看,在秦潭湖公园建好之前,身边许多人甚至不知道城市东部还有这么一个大湖。现在,他几乎每个周末都要带孩子来玩玩,孩子特别喜欢这里的绵羊、七星瓢虫等雕塑小品,尤其喜欢湖东的小火车。

秦潭湖环境综合整治工程于2018年9月底开工,经过清淤疏浚、水环境治理,原0.76平方公里的湖面被拓展至1.1平方公里,湖体蓄水量达200万方,并与康熙河、港口河及怀河河连

接。除发挥防洪调蓄作用外,秦潭湖的一个重要作用是改善城市湿地生态系统。

“工程将山、林、湖、洲、岛作为一个‘生命共同体’统一保护,有效地维护和改善秦潭湖生态环境,改善湿地生物栖息地环境,保护生物多样性。”市重点工程建设处水环境治理建设科科长韩娜说。

在我市一些水环境治理工程中,生态、科技元素成为“绿色闪光点”。

在神龙潭公园湖面上,大大小小漂浮着9块绿色浮板,浮板上种植着水生植物。这叫“生态浮岛”,浮板上的水生植物根系生长入水,通过植物吸收降解水中的富营养物质,可以起到改善水环境的作用。除神龙潭公园外,花亭河治理也采用了这一技术。

城区北部,石塘湖南岸入湖口片区经过清淤及护岸、景观绿化、生态湿地、涵闸、环湖绿道建设等环境综合治理,现在也已成为美丽的景观公园。

韩娜说,工程通过清淤、塑造生态湿地等方式,有效提升了石塘湖入湖水质,保障了水体环境持续改善。谷桥大沟、砂桥大沟、机场大沟来水通过导流堰依次经过预处理区、挺水植物及沉水植物净化区、深度净化区,再进入石塘湖。另外,这一工程还增强了城市防洪排涝能力,通过构建湿地生态系统,打造滨水景观,展现了独特的城市魅力。

我市增强失业保险保障 织密兜牢民生底线

我市增强失业保险保障织密兜牢民生底线。延长领取失业金期限。对领取失业金期满仍未就业且距法定退休年龄不足1年的失业人员,从失业金标准的70%改为按原标准发放至法定退休年龄。截至8月底,累计为4203人发放失业金2487万元。提高价格临时补贴标准。对领取失业保险金和失业补助金人员发放价格临时补贴,补贴标准在现行标准基础上提高1倍。截至8月底,累计为13万人次发放价格补贴101万元。扩大失业保险覆盖范围。对本年度内领取失业金期满仍未就业的失业人员以及不符合领取失业金条件的参保失业人员,发放为期6个月、每月300-500元不等的阶段性失业补助金。截至8月底,累计为1323人发放失业补助金140余万元。提升失业人员就业技能。对符合条件的企业参保职工,取得职业技能等级证书的,分别给予1000、1500、2000元技能补贴。截至8月底,发放技能提升补贴4187人、911万元。优化失业保险经办服务。简化申领流程,压缩证明材料,开通网上申领,实现失业保险金、失业补助金等业务网上申领便捷办。截至8月底,办理失业补助金网上申领3431笔、失业保险金申领3333笔。 人社

市经开区发挥主阵地作用 推动经济高质量发展

市经开区发挥主阵地作用推动经济高质量发展。招商引资展现“新气象”。1-8月份,新签约亿元以上项目33个,同比增长50%,其中10亿元以上项目6个;实际利用外资资金96.42亿元,同比增长35.9%,超额进度完成目标任务。项目建设跑出“加速度”。振宜汽车、艾美特等119个项目加快建设,1-8月份,完成投资586亿元,同比增长101%。尼高缸盖、绿保电子等项目竣工投产;瑞迈特、浩博等一批大项目、好项目加快建设。投融资实现“开门红”。上半年,实现融资52.6亿元,保障全年建设资金需求。设立总规模10亿元的金通新能源汽车产业基金,推动项目落地。为企业量身定做上市挂牌或融资方案,拨付挂牌奖励资金190万元。截至目前,共有4家企业在省股交中心科创板挂牌、1家企业股改挂牌。 经开

太湖县织密防控网 确保抗灾夺丰收

太湖县织密防控网确保抗灾夺丰收。普及病虫害绿色防控。依托大宗油料基地建设,推广抗病良种,实施化控除草、色板诱杀、灯光诱杀等绿色防控技术。推进专业化防治服务。组织新型农业经营主体联合开展小麦赤霉病、油菜菌核病、封闭和茎叶处理除草等作业。截至8月底,专业化统防统治作业面积50万亩次。科学安全减量用药。发挥植保体系和网络优势,推广科技含量高、防治效果好的低毒低残留农药。开展小麦赤霉病、水稻二化螟及水稻田间主要杂草的抗性监测,指导农户开展药剂品种更换。推广新型植保机械。加快淘汰手动低效喷雾器和背负式机动喷雾器,重点推广植保无人机等高效植保机械,扶持植保无人机组织建立联合体,在粮油棉主产区开展大面积飞防作业。 太湖

丰收在望



9月9日,怀宁县金拱镇农民在白莲圩稻田中劳作。眼下,在白莲圩的田野上,一望无际的单季水稻渐渐黄熟,穗子勾头,丰收在望。今年以来,金拱镇克服疫情、实情的双重影响,采取有效的减灾补救措施,全力恢复农业生产,确保粮食丰收。 通讯员 张虎 摄

小小茶叶 致富金叶

金色9月,正是秋季采摘时。望江县大慈镇茶岭村800多亩茶园里,采茶工分布在各个茶园里,采茶正酣。

“一天40元,也不耽误家里做事,一年能增加收入2000多元。”正在村集体茶园采茶的贫困户陈运枝说。

茶岭村地处丘陵地带,村如其名,遍野是茶,茶叶的种植历史最早可追溯到上世纪六十年代。然而直到六年前,茶岭村茶叶的面积还只有120亩。

“茶岭村土壤、环境和气候适宜茶叶生长,早在上世纪六十年代初就开始种植茶叶,但由于缺乏产业发展意识和发展资金,所以半个世纪过去了,茶叶产业发展缓慢。”茶岭村党总支书记徐小怀说。

茶岭村是贫困村,原先村集体收入每年只有二三万,这些钱用于村内基础设施建设就已捉襟见肘,更别提发展产业了。

没有资金,产业扶贫项目资金来了;发展意识薄弱,扶贫工作队来了。短短几年时间,茶岭村老产业开始焕发新生机。

2015年开始扩建茶园;2017年通过产业扶贫项目资金,在西至山新建100亩新茶园;2018年在腊树山又新建茶园100亩,潘屋村茶组通过“三变”又新建了集体茶园200亩;今年,村里又计划发展村集体茶园100亩,个人承包再增加200亩。

在产业壮大的同时,茶岭村还注重产业升级,通过资产收益扶贫项目资金,新建500平方米的现代化茶叶加工厂,同时注册了两个茶叶品牌。

“今年,茶岭村茶园将突破千亩,年产值超千万元,每年可为村集体增收20多万元。”徐小怀说。

小小茶叶,改变了整个山村,也在改变着村里的人。

2017年,村民徐希满突发脑溢血,那一年,他的妻子又接连三次住院开刀,接连的变故让徐家因病致贫。

2018年,徐希满在驻村工作队和村干部的支持下帮助下,承包了57亩茶田,利用套种方式种植20亩茶叶、40亩油茶以及西瓜等经济作物,于2019年顺利脱贫。

“我虽然是贫困户,但不能只想着靠国家,绿水青山就是金山银山,所以我相信种植茶叶一定能让我脱贫致富。明年,我打算花3万元买台机器,把手工制茶变成机械化,将来发展建厂。”经过两年的种植,徐希满的茶园明年即将采摘,他计算着收益,计划着未来。

而在茶岭村,365户1328人建档立卡贫困户中,三分之一因为茶叶而改变人生、增收致富。

全媒体记者 常艳

望江县注重农村人才培养 助力乡村振兴

望江县注重农村人才培养助力乡村振兴。面上选。健全“三农”工作干部队伍培养、配备、管理、使用机制,建立村级党组织书记县级备案管理和新进村级“两委”班子成员县级联审制度,从致富能手、农民工、大学毕业生中储备选拔村级后备干部队伍400余人。点上培。积极开展望江籍在外优秀人才和乡土人才调查,分类建立优秀人才网,制定出台实施乡贤回归工程保障经济高质量发展意见,助推在外能人返乡创业。深化乡村工作队教育培训,2019年以来,累计培训村干2000多人次,提升乡村工作队队伍整体素质。岗上提。选拔7名优秀村(社区)党组织书记挂任乡镇党委委员,建立村干部报账逐年增长和与村级集体经济挂钩激励机制。完善“党小组+村民小组+村民理事会”的“三位一体”治理模式,培养乡村后备人才。 望江